UNIVERSITATS-
BIBLIOTHEK
PADERBORN

®

Die Konstruktionen in Holz

Warth, Otto
Leipzig, 1900

§ 18. Ermittelung der Spannungen in den Dchastuhlkonstruktionen

urn:nbn:de:hbz:466:1-77962

Visual \\Llibrary


https://nbn-resolving.org/urn:nbn:de:hbz:466:1-77962

Die Diicher. 237

bie fonjt iibliche Form des Pultbaches zu verlaffen und |

cin Gatteldach) zu wihlen. Die Trauffonte der vorberen
Dadfliche wurde jo weit vorgefdoben, daf die Jujchauer

geqen Denr Megen gefchitt jind, bap fich aber von den |
Sigpliagen der oberften Reife nod) ein Elevationdwintel

ber Sebijtrahlen von 10° ergiebt.?)

& 18.

Ermitfeling der Spannungen in den Dadiffufhl-
fonftruktionen.

Jnfolge der eigenartigen Anordnung der Konjteuttions-
jtibe find Ddie meiften Dachjtuhlfonfheuttionen in Holy
jtatijch unbeftimmte @yjteme, in denen fich die Spanmungen
nicht genaw evmitteln Lajfen, und Dei verjhicdenen Kon-
ftenttionen, indbejondere bei Den durd) jdyrdge Stubljaulen
abgejprengten, ift die genaue Ermittehung der auf Ddie
einzelnen Suotenpuntte entfallenden Lajten wicht miglich,

wir find BGierbei vielmehr auf Scdhikungen angewicjen. |
Bubem ift die bertraguig der Spannungen infolge der |
Perbindungsweife eine nur unvollfommene und ungleid): |
mifiiqe, die Starle der Holzer aber mit Nickjicht auf die |

Verbindungen vielfach eine grofeve al8 ftatijd) an wnd
fite fid) erforderlic) wive. uferdem lebrt die Erfabhrung,
baf; in ben gewdbnlichen Fillen die Sicherheit ber Holy-
tonfteuttionen gewiifrleiftet ift, wenn fie nach den praftijeh
crprobten egeln und nach gutem Handiwevtsbraud) aus-
aefithet find, jo Dafy nur in bejonderen Fillen die Rechnung
angewendet wird, um biernad) diejenigen Abmeffungen fejt-
sulegen, bie den Sonjtruftiondteilen mindejtens gegeben
werden mitfjen.

Die Ermittelung der Spannungen exfolgt am ein-

fachiten nach der graphijhen Weethode, wobei afs Be- |
[aftungen pro Duadrvatmeter Der iiberdedten |

Flidhe, aud Cigengewidt, Sdnee- und Winddrud
3 Guumbde ju legen jind:

Beim Jintdach . S o S A
i@ ehteTenach v siplayigre (R alEs el Uy
. Talziegelach - . . . 190 ,
. gewdhnlichen Biegeldad) (\,pImgﬁacI} 2204
. Doppeldach) und Keonendach . . . 250 ,

Die Beloftung eined Kuofenpunited wird dann:
(3,00 X 3,50) 190 = 2000 kg,

| und bie uflagerreattion

2000 4~ :13 . 2000 = 3000 kg.

fFig. 628
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Die jomtlichen an einem Snotenpuntte wicfenben
Rrifte und Laften miiffen im  Gleihgewicht fein, und
mitjferr mithin, nach einem beltebigen Mafitab aufgetragen,
ein gejdhlofjened RKrdftepolygon mit etnerlel SPfeilvichtung
crgebent, §. Kap. VI, § 10. @8 bitcfen aber an jedem
Snotenpunfte tmmer nur zwei Unbefannte vorhanbden fein,
ba nach melr af8 Fwei Richtungen nidht zerlegt werden
Eanm.

Sn A ift Defannt die aufwdrtd gerichtete Neaftion
= 2000 4 1000 = ber Srajtlinie «f 4 gy, und zu er-

| mittefnr {ind:

Gin Beifpiel moge den Gang der Beftimmung der ‘

Spamnungen erliutern:

Gin Dadybinder von 12 m Spanmweite Habe eine
Tirftpfette und je eine Swijchenpfette aufjunehmen und
werde ald  einfaded \Jmlquuctf mit Gegenjtreben fon=
jtruiert.  Die Dechung bejtehe in Schiefer, und die Bund-
weite betrage 3,50 m, Fig. 628.

1) Deutiche Bauzeitung 1896.

¢ = 5200 kg,
und a = 6000 kg.

Die Pleiliichtung von ¢ geht von dem Knofenpuntte,
ift fomit Bugfpamumg, und diejenige von a geht nach
pem SRuotenpuntte, ijt fomit Drudjpanmung.  Die Buge
fpanmungen jind im Krdfteplan durd) jdpwache, die Druct:

| Ipanmungen burch) ftacfe Linien mml‘urt

Jm RKuotenpuntfte B ind befannt:
bie Belaftung von 2000 kg,
und die Dencpannung a = 6000 kg,
und Hieraus find zu evmitteln:
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oie Dencfpanmung d = 2000 kg
b=4100 ,

Die Sujammenjebung beyw. erlequng erfolgt jomit
entgegengejetst der Nichtung ber Jeiger dev Uhr, von rechtd
nac) linf§ drehend, Fig. 629.

Jm §Stnotenpunfte C find befannt:

bie' Belajtung von 2000 kg
uitd die Trucpammnmg b = 4100 kg,
und Dievaus ijt ju ermitteln:
e — 2000 kg, Sugjpannung,

b, o

Hig. 620.

A=z000

J000

“B d §
I |
! |
5 .'
b b |
e |

Alle diefe Spammmgen find in dem Srdftepolygon,
&ig. 628, nach Cremona o aneinandergereift, baf jebe |
Sraft nuv einmal i dem Plane vortommt, woburd) fich |
die Cumittelng in cinfacher Weife durchfiifren [Gft.

Sachbem die Spamungen befannt find, fBunen nach |
Stap. VII bie Querfnitte der Konjteuttionsjtibe beftimmt |
werden.

a) Strebe
€3 ijt: bie Novmalfpanmmg N = 6000 kg \
Biegungsbeanjpruchung P = 2000 ,
Lénge 340 cm,
jomit nach) Formel (42)
§— 3:2000.340
4 bh2

5.6000

e vy

Kapitel.

@3 jei b=17 cm und h = 25 cm,
| banrt twirh
3. 2000 . 340
o= s
4.17.25%
fomit richtig.
| b) Bunbbalfen.
Die Juajpannung ijt Z = 5200 kg,
jomit nad) Fovmel (43)
Z

5.6000

34 -3
e mEn

9]

69 ke,

5200

bh = 12 = 12 ::l:ql:'i:i‘
Poates o B
filv b= i h
10irh j h2 = 433,

und hierausd
h = 23 em,
b =17 cm.
c) Gegenijtrebe
Die Drucpanmmg ijt N = 2000 kg,
die Linge 1 = 340 em,
jomit nach Formel (40)
h = 0,204 ]*@600 — 13 em,
und nad) Formel (41)
h = /247, 6000 = 13 cm,
D.f. ber Querfdmitt wird auf Druct und auf Berknichung
gleic ftart,
und zwar
d) Hangejdule.
Bugivanmung 7 = 2000 kg,
jomit nach Formel (47)
h = 0,41/2000 = 18 cm.
Da dic Streben cine Breite von 17 em exhalten, io

13 X 13 cm.

| fann bie Stivfe dev Hingefiule mit 18/18 em beibehalten
| Wwerden.

(Wegen vereinfachter Querfchnittsberechnung fiehe die
Fuinote Seite 124),

S dem Fig. 630 bavgejtellten Hiingewert feien die
Dadhlajten P, und P,, und bdie dunch bie SHingejaulen
aufgenommenen Lajten Q; und Q,; die Reaktion A wird

B
bamm =P, +Q, + 12'“’ +
Aus A ergeben fich:
Sugjpamnung e,
und Deudfpamung a;
P, 4 Q, und a evgeben fidh:
Drudipanmung d,
und Deudipannung b,
aud d, ¢, Q,, e unbd d ergiebt ich:
Sugibannung e.

Q,

9

ausé
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Syjtem Fig. 631. | ©yjtem Fig- 632.
Bie Jeattion wirh 2000 - 1000 = 3000 kg, Die Reattion witd Py +P, + Q, und zerlegt fich
und geclegt fich nach der ﬂllq!pmnmng ¢ = 5200 kg, nady: der ugfpanmumg ¢,
und der Drucjpamnmg a = 6000 kg; und der Dructjpannung a;
%ig. 630, Lajt Py und a evgeben:
T Drudjpannung f,
B2 und Deudfpanung b;

Lajt P, und b ergeben:
Bugibanung e,
und Dreudipannung d;
Spannungen e, f, ¢ und Q erqgeben:
Bugipamung g = Deudfpannung d.

Big. 682,

L

k
—o —d

)

~h

. Big. 631, _[1_ e / e /
b
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B UL
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W

? L
Syjtem Fig. 633, Shedbac).

Die Knotenpunftdlaften jeien je 2000 kg; da die
Laftoerteilung unfymmetrifdy ift, o jind mit Hilfe cined
belicbigen Seilpolygonsd die Meattionen zu ermittel, und

| e3 with
i A = 1700 kg,
B — 2300 kg.

& Meaftion A exgeben fic):

o

aug der Snotenpunttalaft 2000 mmd a ergeben fich:
Drucipannung d = 5400 kg, Sugjpannung e,
Dreucfpammung b = 2000 kg. und Drudjpannung a;
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Lajt 2000 und a ergeben:
Drudiparrtung d
und Dreudjpannung b.
Spammmgen d und ¢ evgeben:
Bugfpanmung £
und Jugfpannung e.
Laft 2000 und b und e evgeben:
Druckjpannung g.

Shitem Fig. 634
Die Reaftion wird
1600 - 1600 + 800,
und ergiebt: Bugfpannung d = 6800 kg
und Drucpannung a = 8000 kg;
Laft 1600 und a ergeben:
Drudfpanmung £ = 2700 kg
und Druckipannung b = 4800 kg;
Laft 1600 und b ergeben:

Achted Kapitel.

Syjtem Fig. 635.

$Hier it ber Snotenpunft K duec) eine jdjragitehende
Stubfjanle wunterftigt, die fih auf einen Trdger ober in
einert Wandpfoften cinjest, und die je nad) der Genauig-
feit Der Arbeit einen mehr ober weniger grofen Teil ber

| Dachlaft aufnimmt und auf ihven Fuppuntt itbertvigt.
| &8 empfiehlt fich, eine obere unb eine untere Grenge bev

LQaftaufnahme diefer Stuhljaule angunehmen, Hiernad) die

Fig. 634,

Drudipanmung e = 1600 kg
und Drudipanmung ¢ = 3200 kg; |

4600
o——

Spanmungen o und £ ergeben: G G
3 = 800 kg (aljo g = 1600 kg).
Big. 633,
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Seditepline zu verseichen und die Querjhnitte nac) den
griften der ermittelten ©pannungen zu bevechnen. A(3

Grengen ber Belajtung der Stuhligulen wivd man und

1
3

[5

2 g :
3 ber Auflagerveattion annehmen tonnen.

o S 2
8 fei baher A = 3—(LUUO+ 1600 + 800), bamn
crgiebt fich:
Suajpanmung £ = 4500 ke
utd Dreuckpannung a = 4200 ke.

Die Preffung h exgiebt fich, wenn 3 A Dhovizontal
und nad) der Nichung dev Stufhljaule jerlegt with, wnd
€5 ergeben fich bann im Punfte K quz 1600 kg, a und h

bie Drudjpanmung d = 1200 kg
und bie Dructpannung b = 4800 kg;




Yajt 1600 und b ergeben

Dreuctipannung e = 1600 kg,
i : ¢ = 3200 kg;
und e und d ergeben:

5 =800, b.§. g=1600kg.
Jn einem weiten frifteplan ijt
i “Derfelben Weife A mit Iy wid
bie Stubljaulenlaft mit 2/; der Be=
laftung angunehmen, woraud {ic) bie
in der Figur eingejdhrichenen Span=
nungen evgeben.

Die Cuerfchnitte find Hievnad
3u bevechnen:
die Strebe a auf 5200 kg,
der Bundbalfen £ , 4500 ,
per Spannriegel d , 1200 ,
bie Stubljiule h , 3000 ,
die Gegenftrebe e, 1600
die Hingefiule g , 1600 ,

Syftem Fig. 686. Wird cin
folcher Dachjtuhl auf einem fre=
jtehenden Pfojten montiect, fo wird
¢ fich empfehlen, die Bundhvlzer in
ifren Abmejjungen jo zu bejtimnen,
baf die fhrige Stubljinle weniger
belaftet witd, um den Duerjdynitt
Ded  auf Biegung Dbeanjpruchien
Riojtend nicht 3u grof su exhalten.
2 werden deshalb nur 1/, und 1f
der Qajt auf die Stublfiule zu itber-
nefimen fein, wonac) dann die Kriftes
plitne wie in Fig. 635 i verzeichnen
ind, Fig. 636. Die dureh die Stuhlz
jaule auf den Piojten ifbertragene
Biequugsbeanfpruchung witd in den
beidenn  Befeftigungdpuntten  bed
PBfojtend  unten und  oben Die
Stiigendructe t und t° Hervoruufen,
bie mit Hilfe eines Seilpolygons 1,
2 und 3 au cvmitteln find; Dabet
fith 3 zwedmdfpig fein, den Seil-
ftrafl 1 mit bem Pfojten, und den
Seiljtrall 2 mit der Ridhtung der
Stublfiule yufammenfallen u lajfer,
fo baf burc) Biehen bder Linie 3
und ber hievzu Pavallelen tm Hrdftes
plan die Werte t wund ' unmittelbar

Breymann, Baulonjivultionsielre. II, Eedijte Anflage.
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Fig. 635,
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erhalten werden. t bermefrt bie urjpringlich erhaltene
Spannung £ in der in den Krdfteplinen angegebenen Weife, |
{o bag bie ber Querfehnittdberechumg zu Grunde zu legen-
den Werte find:

Strebe a . 4400 kg,
Bunbbalfen £ . 4200 ,
Spannriege! d . 1200 ,,
®egenjtrebe e . 1200 ,

Stuhlfiule h . 1800 ,
Hingeftule g . . 1200 ,
Pioften: Deuct . . 3600 ,

Biegungdmoment 350 . 4,6 = 1610 ,

Adhted Kapitel.

| Dann ift

g= 20.30 = 600 gem,
9 2
=220 a0,
b
fomit
161000 , 3600 ...
T e

was entjprechend.
©yjtem Fig. 637. Diefer Dachituhl eigt eine dhnliche
Anordmumg, nur find auf jeber Seite drei Bwifchenpfetten

| angeovdnet, und der Kopfpuntt der Stubljiule h fallt nicht

mehr mit dem Spannviegel f zufommen, jo baf Dder

Fig. 637.
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Der Pfoftenquerfemitt wird Geftimmt nady Formel (30) |
und ijt:

M = 1610 kgm = 161 000 kgem,
N = 3600 kg.

G5 werbe angenommen:
b =20 em und h = 30 cm,

2350

e 1200 j.‘vazaa = 200 (]
1 g,

o

Ri

Gtvebenteil b nicht mehr in einem feften Dreiect liegt,
und hier Biegungsbeanfpruchungen ' aujteeten, bie ctwa
Dopbelt fo grof jein werben wie in den elbern a und e.

: Die Lajtverteilung mufy jo crfolgen, daf ber Pfojten
feirte 3u grofie Biequng erfifet; ald oberfte Grense werden
wir die Lot fo verteilen, baf bie Strehe ofne Biegung
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atbeitet, was auf den Pioften jhon eine betrachtliche
Biequng hervorbringt und afl8 untere Srenge nefmen twic
an, baf bie Qaft auf die Stuhljdule auf die Hilfte vebu-
giert jet.

iir bie Strebe ohne Biegung, Fig. 6371, miifjen 1200,
a, h uud b einen gefehlojjenen Krdftezug bilden; zieht man
dezhalb durc) @ eine Horizontale, dann b bid sum Schnitt-
punft y, fo fnmen hiernach a und h exmittelt und hievaus

Per Stitgendud in A mit 2350 kg und die auf die Stubhl= |
jaule fibertragene Qaft mit 1850 kg beftimmt werden.
Die iibrigen Spannungen werderr damn in der befannten |

LWeije verzeichet.

g 638,

77
d‘go
|
|
|
e >
f S |
S A \
g 3 \
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o

St einem yweiten Reidfteplon Fig-637 TL ijt jelt bie Lajt
verteiling devavt vorzunchmer, baf bie Stubljiule nur nodh
1850

2

3276 kg entfallen. Man ziefe mun b, dure) m bie Parallele
au h, teile pn in drei gleihe Teile und ziehe qx durd
Den Senittpuntt o von a mit mn, und durch x eine Lot
vechte zu a uwnd eine Pavallele gu bj gieht man noch 12
fenfrecht su b, jo find Dietburd) die Spanmungen a, b
deren Biegungdfpanmugen v und 1’ und h ermittelt.
Brijthen ¢ und g it eine Bicgungsjpannung =1 elngie=
jbalten, wonad) damt auch die fibrigen Spamumgen er=
mittelt find.

Die Querjchnitte find nad) den grihten Spanitungen
aud Deiben Rrdjteplimen zu bevechnen.

= 925 kg erfiilt, wogegen auf bas Anjlager A

k— 2600 —4 500
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@yftem Fig. 638.
Der Stiigenpuntt wird 1600 + 800 = 2400 kg, woraud
ity erqeben:
Dreuctipannung a = 7300 kg,
und Jugjpannung ¢ = 6400 kg.
Aug 1600 und a evmitteln {ich:
Dreucfpaning d = 1600 kg,
umd a b =5700 kg.
Auz d, ¢, ¢ wd d ergiebt jich:
Bugipamumg e = 4100 kg.

Syjtem Fia. 639 bebarf feiner weiteren Erlduterung.
) #$14 I q

Hia. 639,

d=2700

Spjtem Fig. 640. JInfolge Cinfitgung einer Stubl=
faule wird die Laftverteilung twieder unbeftimmt, und e3
wird zuliifig fein, die Grengen fitv die Belajtung der Stupl:

| fiule auf 5 wnd 2/, der Laft zu bemefjen, wonad) damt

wieber in ber bisher befprochenen Weife in ivei Kriifte-
pliner die Spannungen ermittelt werben fonnen.

Gyjtem Fig. 641 mit gefreuzten Bindern auf Pfofjten
ud mit Vordach.  Hier wirft die Strebe de3 Vordadjes
bem Druc bev inneren Strebe entgegem, woburd) bie
Bicqungbeanfpruchung des Biojtens nur geving wird und
vernadhliffigt werden fanw, unt fo mehy, wenn bie Doppel-
zange nabe an dem nfalldpuntt dev Stuhlitule vorbei-
qeht.  udeverfeitd jepen fich aber die Stuflfiule und die
eqgenftrebe an bderfelben Stelle ded Pfojtens ein, wodurch

| Diefer merklich gejehrodcdht wird. Wan mup mit Nicficht

31*




Adhted Pabitel.

244
Fia. 640,
by, o
S0
- L
S| so0 S
| =F 5
r
s
=
+
=
4
Hiecauf die Abmeffungen entfprechend verjtirien, und, wo o3 31 | Sraftlinie 1t = 1100 -+ 550 + 550 kg,
[itffig ijt, follten die Streben nicht an derfelben Stelle anfallen. | wnd ergicht:
Der frdfteplan wird Jomit aufgeftellt unter der An- bie Trudfpanmumg £ = 120(
nafjme, Dafy ber Piojten feine Biegung erfahre. Die | wh |, % d = 1500 kg;
Fg. 641,
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die Qajt 550 und f geben:
die Sugfpammung e = 2500 kg,
und die Drudipammumng a = 1900 kg;
b ith =a und
bie Qaft 1100, b und d geben:
bie Deudjpammmg e’ = 300 kg,
und , i
¢, 1100 und ¢ geben:
pie Bugjvanmung g = 1400 kg.
@yjtem Fig. 642, Avdant’jcher Dadhjtupl.
Der Strebenfuf muf fejt bletben, wenn fid) der Dad)-

ftuhl unter der Laft ecinfentt; der pbere Teil dev Strebe |

Fig. 642,
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mittleven Puntt des Stabed b qeht, woraud fich dann die
Nefultierende R am Fuppuntte der Stufhljiule evgiebt.
Tiir bie Lajtanfnahme der Stufljiule wird mun wieder
| cine obere und eine unteve Grenze anzunehmen fein, und
awar wird 1 und 2/, der Gejamtlajt ald angemeffen er-
jheinen, wonach dann die Deiden Srdftepline in folgender
| Weife verzeichnet werben, wenn bie Biegungsipannungen
Berlictjichtigung finden follen.
| Die Stubljiule ebalte Y, der Gefamtlaft von
[ 1000 + 1000 + 500 kg. Man ziehe R, und jerlege (ot
vecht nac) «f wmd pavallel zu m nad) gy, Fig. 64211

E=1700

!(—— 2300

[«.—- 2000 —f— 1000 —‘,}‘f-irma
f’.—mo —f—1400 —

biegt fich in einer Nichhung, der untere Teil entgegengefest |

b Ddiefe jwei Biegungen follen fid) ausgleihen. Des-
balb mufy cin Rejultanten= Polygon ungefihr duvch) bie
Mitte Ded freien Stitdes der Strebe gelen.

Nean vergeichnet zu diefem Jwed nach Fig. 6421 ein
vorliufiges Seilpolygon 1, 2 mit dem beliebigen ol Oy,
perldngert den Seilftrahl 2, 3. B. bis jum Schnittpuntt p
mit Der Horizontalen durc) ben Fuppuntt der Stupls
faule, verbindet p mit dem mittleven Bunfte von b, und
aieht im Swtfteplan eine Pavallele, jo. cgiebt jich auf der
SWagrechten duvd) O, cin newer Pol O filw ein Seilpoly-
gon, bad durc) Den Fuppuntt der Stubljdule und ben

2000 g

Die Nealtion in A =2f; der Lajt zerlegt fich nach
d und a mit der Biequngsipanmung ', weld)’ lestere man
erhilt, wenn man B || a bi3 jum Sduittpunft § mit d
aieht, und ed evgiebt fid):
die Bugipanmmg d = 34560 kg,
bie Biegungsbeanjpruchung t' = 225 kg,
und die Drucpanmung a = 3800 kg.
Qote von & auf m und von ¢ auf m geben bie
Biegungsfpannungen der Stublfaule, wd war
s = 1000 kg und s, = 1950 kg,
und ed crgiebt fid) bie
- Drudfpanmung m = 1600 kg.
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Jm oberen fnotenpunft mitfjen dic Cajt 1000 und
bie @pannungerr b, t, e, t' und e ein gefchlofjenes Krdjte-
bolpgorr Dilben; jieht man Ddaher duvdh y Ddie Linie t
jenfrecht auf b und madht ' =1,t= dem Dereits bei a
evmitteltenr t', fo werden Dadurd) die Lingen ber Linien
b, ¢ und e und damit deven Grife beftimmd,

St devjelben Weije tworben die Spaunungen im
Sdfteplan IIL evmittelt unter der Annahme, dofy bdie |

Fig. 643.

700
—

Achted SKapitel.

und der Krdfteplan witcbe die Geftalt Fig. 642 IV annehmen
mit den darin verzeichneten Grofen der Spannungen.

Syijtem Fig. 643, Bogenbinbder.
Der obere Teil ded Binderd (it im Punfte h auf

Dem unteven, und die Beanjpruchungenr der Strebe werden
in beiben Teilen entgegengefetite jetn. Ein Seilpolhgon muf
bueeh ben Fufpuntt ded Binberd und duvch b gehen, wovausd
jiy bie Nejultierenden R, R’ und R”, Fig. 643 T ergeben.

Z"’\*’?ua

T=11000
I =1500p

Lajt erhalte, und die Luerfduitte |
Bugrundelequng der grdften Span- |

Stubljaule 2/, ber
werden banit unter
mimgen evmitfelt. 1)

Bei Cinfiigung einer Sugftange, die den Hovizontal: |
fdjub aufnimmt, werden die Biegungzjpammmgen Dejeitigt, |

1) Die nihere Beguiindung filr die Ant der Bergeidnung de |
Rrdfteplond, auf die mwiv Hier verzichten miiffen, fiehe in: Fermes ‘
de comble, par Planat. Aulanier & Co., Paris.

660

-3

L

Aus R ergeben fich, Fig. 643 11:

Sugipanmung  m = 11000 kg,

Drudfpannung A = 15000 kg.

exgeben fidh:

Duucipammung 1= 3700 kg,
b A'=15000 kg.

unp
Aus A

und
Aus 1 und m:
Bugipammung m’ =

" B

2600 kg,
8400 kg.




Die Diidher.

Aud m’:

Bugipanmug  a= 2700 kg,

Drucjpanung  £f= 2300 kg.
ud A', s und f:

Bugipanmumg 8" = 3600 kg,

Drudipannung B = 10300 kg.
s B:

Duudipanmmg g = 2400 kg,
s B' = 10400 kg.
g, &, a und 800:
Bugipanmung b= 7000 kg.
S derfelben Weife find die Spanmmgen im oberen
Feil ermittelt aud ber im Puntte h wirfenden NReaftion R”.
Aus R, Fig. 6431II evgeben fich:
Bugipanmumg ¢’ = 3400 kg,

Aus

Drudipanning C= 6200 kg.
Aus C':
Bugfpanmumg D= 3400 kg,
= i= 1100 kg.
Aus 950, ¢ wnd i:
Dreudjpannung IT= 3000 kg,
" = 2900 kg.
Aug 800 und d:
Drudjpanmng o= 700 kg,
- e= 2300 kg.

Aud 700, e und e:
Bugfpanmumg K= 2200 kg.

Die friftepline zeigen, daf ber Wanbdpfojten m/m’,
ber unteve Teil a/b der Strebe und bad Tragholy s/s’,
die burc) dag Band £ verbunden find, auf Jug unbd nicht
auf Druct beanfprucht find, wie died bet ben anberen
Sonjtouttiongjyjtemen der Fall ift. Die gewdhnliche Ber-
Dindung mit Sapfen geniigt in bicfem Fall aljp nidt,

fondern 8 muf bdie Vefeftiqung mit eifernen Winkeln |
quig

erfolgen, ober ¢2 mitjfen ieilmeije Doppelhdlzer vermenbdet
b bdie Werbinbungen forgfiltig verbolzt werden. Jm

| der Tberfcufy Des
: Gewidyt der halben
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von gqeoger Hohe bildet, dad
Tiderjtand entgegenjent.

ber Biegung einen grofen
€3 ijt weiter u beachten, dafy am Fupe ded Dach=
ftuhles Die fehr grofe Bugipannung bes Pjoftens m und
dbie jtarfe Trucjpannung des Vogens A im entgegen=
gefegten Stume auf die BVerbinbung iwirken, fo daff muw
Dructed itber den Jug gleid) dem
Dadilajt vorhanden ijt.

@3 1ijt daber nicht notwendig, ben Bogen nad) den
Wirtungen A wnd A" zu bevechnen, jondern 2 geniigt,
wemt die Beanfpruchungen B und B’ zu Guumde gelegt
werben.  Hier betedgt die Normalipamnung N = 10400 kg,
und baz Biegungdmoment witd, wenn die Stidhhihe
swijden zwei Kuotenpuntten 0,05 m befrligh:

M = 10400 . 0,05 = 520 kgm = 52000 kgem.

Somit nach Formel (31, beziw. 42):

2000 | 5.10400
? S

e

Wird verjuddweife b=20 cm uno h =27 em an=

genonumen, dann ijt:  q= 540 qem,
W =2430,

fomit:
52000 | H5.10400
= = —22 48 ="T0kg.
=250 * 3.5 gl
Auf Druck allein wird die Spanmmg
,_ 1040

wibrend wir friiher bie Hichtbeanfpruching auf 12 bis 15 kg
bejtimmt haben. Der Querfdnitt exfdeint fomit etwad
st Hein, und dilrite auf ctwa 22 X 30 zu erhdhen fein;
bann wir:

10400
T E
NMur bei fehr genouer und fjorgfiltiger Arbeit Fann

5 = 16 kg.

| Der Heinere Querfcnitt geniigen.

oberen Teile Ded Dachbinbers wird die Strebe dagegen |
wicdber auf Druct beanfprucht, wdihrend im Bogen um= |

gefefrt bie unteven Teile A b8 B' auf Drud, die oberen
C und D auf Bug Deanfprucht find.

Die Hilzer bed unteren Teiled find auperordentlich
jtaxt Deanfprucht gegenitber dem oberen Teile, und wenn
man dic Querfdnitte nach) den grbhten Spannungen be-
rechnet, jo werben fich fiiv den obeven Teil itbertriebene
Stirfen ergeben.

Wenn alle Teile jorgfiltig und fejt miteinander ver=
bunden werden, jo fann fich der BVogen, der je wijchen
swei Quotenpumften gleichzeitig ouf Biegung beanforudht
tird, niht mehr merflich Irimmen, ba er in fejter
Berbindung mit den itbrigen BVerbandhilzern ein Ganges

Fiie den Pfoften m crhilt man jthon grope Sidher-

m—+m’

feit, wenn der Vevechmung der Mittehvert — 9 3l

Grunbe gelegt wird.
€3 ijt jomit:
. s
N= bl j 2000 6800 kg,
Hihe 1 =2 m,
jomit nach Fovmel (40) bei quadratifhem Querjcnitt:
h = 0,204 3/ 6800 = 24 em,
und nach Formel (41)
h = /22,6800 = 14 cm,
jomit ift u wahlen 24/, cm.




248 Achted Kapitel: Die Ddder.

Die Berechmuig der Strebe erfolgt nach Formel (42); | werden, daf die angegebene Magimaljpanmung nicht itber-
dic griite Dructbeanipruchung finbet fidy im Felde b mit | jehritten wird.

N = 17000 kg; die Pfettenlajt Detviigt hier P = 950 kg Fiir b= 20, und h = 27 em wird:
und die Feldlinge 1=200cm; e3 wird jomit: 7000
W AR e i S = = o
gl 3.950.200  5.7000 20. 27 5
3 4.bh?  ° 2bh b €8 wid der Terfchnitt ber Strebe hiernach 20 X 27 em
Wirh b= 15 und h = 23 em angenommen, dann ift: | itack werden.
. 3.950.200 5. 700 S , Zragband s: 74 = 8400 kg,
S= e = — 1551 — 66 ko. S = o
4,15 . 232 2. 10723 = jomit nac) Formel (43):
= T ; ; 2 2401
Wenn man bebenft, da die Strebe hier nidht auf bh = "J‘)"J — 700 gem;
Duud, jondern auf Bug beanjprucht ijt, und die Jug- 12 1
1 i 7000 fit b =23, witd h =30 cm,
fpannung firv jich allein 'l">. 55 = 21 kg betragen witcde, o b=22 , h=232
5 A % Ar g s i . 2 on i
wihrend wir bet den auf eycentrijchen Jug beanjpruchten w D=2l ", h=27
Stidben nur 12 bi3 15 kg jugelajjen haben, fo erfdyeint Die itbrigen Abmejjungen evmitteln fich i derjelben

dic Strebe ju jchwady, wnd fie jollte jo weit verjtdctt | Weije nach den frither gegebenen Formeln.
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